

硚口区古田街道罗家墩社区

# 居民主理人筹划社区活动



居民在公共空间开展活动。

日前，硚口区古田街道罗家墩社区通过多次召开亲民化改造方案讨论会，邀请社区能人、党员代表、志愿者与专业设计师围绕空间布局、功能定位、服务开展等展开研讨，明确社区党群服务中心功能定位为聚焦“一老一小一新”的新型服务阵地。

罗家墩社区党群服务中心面积1500平方米，打造“六联六和 善治罗家”党建品牌，创新“全龄友好 四季缤纷”治理模式，引入第三方成立“光屿社创”共享空间，探索“公益+市场”模式，实现“自我造血”。空间秉持“微炬成光 屿邻共创”理念，规划疗愈花园、美育工坊等全龄友好功能区，常态化开展居民议事与社群活动，注重挖掘社区能人、培育居民主理人，依托“罗应缤纷”等志愿队伍，构建起居民共创、邻里共治的治理共同体。

在街道指导下，社区组建由“两委”成员、党员代表、居民骨干及专业监理共同参与的施工监督小组，全程跟进施工进度与质量。结合前期居民意见与群体特点，分层打造功能空间。一楼打造种植空间、“一平方米”小艺园、“音乐小聚场”，供居民种植花草、休息交流及举办小型演出活动；二楼按照“一室多用、错时使用”原则，设置开放式公共服务便民区“艺憩长廊”、美术创作区“墨彩工坊”、声乐艺术区“和鸣坊”、舞蹈体艺区“舞韵天地”等多功能复合空间，同时为新就业群体提供充电、饮水、休憩等暖心服务，实现功能复合、空间折叠、服务错时、场景可变、管理有序。

罗家墩社区党委书记、居委会主任李玉凤介绍，社区整合辖区单位资源，推动“青银共创”“艺能时间银行”等代际融合项目，打破年龄群体壁垒；利用“汉江湾驿站”阵地，引导快递、外卖小哥等新就业群体参与社区治理，增强社区凝聚力与群体归属感。同时，推行居民主理人机制，鼓励居民成为活动“主理人”，推动从“被动参与”到“主动策划”的转变，增强居民归属感与责任感。目前已筹划合唱团、园艺社、手工社等社区组织活动，吸引更多居民提出创意、参与运营。

通过高频开放，提升空间使用率。截至目前，已进行16场主题公益活动，提供公益场地超过160小时，11月各类活动让“闲置场地”转变为孩子们嬉戏、青年们社交、长者们休闲的“社区暖心客厅”。通过构建多元化运营模式，空间初步建立自我造血机制，后续文创衍生品开发也将助力社区公共服务从“单向输血”向“自我造血”转变。

## 社区居民说

**居民吴华生：**因为户口在外区、行动又不便，社区网格员主动协调工商银行提供上门办卡服务，为老人解决了高龄补贴申领的难题。

**居民陆银花：**邻居韩师傅不慎摔伤后，小区党支部书记和网格员、志愿者上门看望，两名网格员还冒雨陪他老伴去看病，社区真是我们的亲人。

文图/通讯员朱素云



邻里文化活动中心。



社区空间成为居民园艺交流场所。